

我区无疫区安全规范运行

推进信息化建设 严格检疫监管

截至 11 月底，香港赛马会 93 批次 564 匹赛马顺利往返从化无疫区

今年，从化无疫区动物卫生水平再次获得欧盟委员会的充分肯定。而近日，农业农村部督查组到我区督查无疫区维护和管理工作的，并给予了肯定。据了解，自无疫区建成以来，我区紧紧围绕乡村振兴战略，严格按照《动物防疫法》《无规定动物疫病区管理技术规范》《广东省从化马属动物疫病区区域化管理办法》《广东省从化无规定马属动物疫病区动物疫病控制计划》等有关法律法规要求，扎实做好无疫区维护和管理各项工作，确保无疫区安全规范运行。

提升软硬件综合水平 促进禽畜养殖规模化

今年，我区继续推进无疫区动物隔离检疫场建设。经各方努力，香港赛马会原则上同意资助三千万用于无疫区隔离场建设，很好地解决了隔离场建设资金问题，目前正磋商资助细节。在基础设施维护方面，我区重新调整公路检查站布局，今年 2 月成功搬迁了鳌头检查站和吕田检查站并及时配齐相关设施设备。为充分发挥检查站的人工屏障作用，申请延长了鳌头、吕田、石岭、太平四个公路检查站的设站时间。同时，完成了 G106 线(佛冈至从化)、S118 线(增城至从化)、S256 线(增城至从化)三个大型公路指示牌的更新。广州市动物卫生监督所配备了一批自动喷淋车辆消毒设备到我区各检查站。其中，吕田检查站已安装调试好，该设备的安装大大提升了检查站的消毒工作效率，下一步将在其他检查站统一安装。

同时，我区还持续加快推进信息化建设，及时上报养殖管理、检疫监管、监督检查和疫病监测分析等信息，并积极参与无疫区管理信息平台建设。目前，香港赛马会正试用农业部研发的马匹检疫监管信息平台。按照无疫区兽医实验室管理技术规范的要求，我区进一步完善实验室质量管理体系工作。区兽医实验室在动物疫病和兽药残留两方面共有 13 个检测项目获得资质认定(其中有 2 个马属动物疫病检测项目)。广州军和农业有限公司、天生卫康生猪养殖基地和从化青龙基地一期现代化牧场等大型现代化养殖企业建成投产，形成了一定规模的示范带动效应。目前，国家畜牧科技产业园落户从化，将打造成具有国家先进水平的畜牧业科技产业硅谷。这些大型现代化养殖企业的相继落地投产，有效地保障了从化无疫区畜牧业的健康、持续发展，促进了农业经济的提升。

抓好检疫监管工作 规范畜禽养殖行为

在完成全区禁养区畜禽养殖清理整治后，今年我区部署开展新一轮非禁养区畜禽养殖污染整治，无序养殖得到了有效控制。同时，针对限养区和适养区的畜禽养殖，我区在养殖用地、环保及动物卫生等方面提出了更严格的要求，确保养殖业有序发展，有效提高了各畜禽养殖场的动物卫生水平，降低了疫病传播风险。

根据马属动物疫病控制计划的要求，我区以实地调查和问卷调查、全面普查和抽样调查相结合的方式，掌握区域内易感动物养殖动态和疫病状况。通过饲养情况普查和动物健康调

查，未发现 14 种规定动物疫病的临床病例，也未接到动物健康异常报告。对无疫区内全部生猪实施日本脑炎强制免疫，并建立免疫档案。严把畜禽产地检疫关和屠宰检疫关，严格执行“农业部六条禁令”，按照动物检疫规程实施动物检疫行为和出证行为，不断提升检疫工作水平和监管成效。认真做好输入易感动物及其产品的检疫监管，充分发挥检查站的人工屏障作用。输入的动物及动物产品均符合无疫区动物卫生要求。

我区还实施网络化管理，加强养殖场动物防疫和饲养管理，完善养殖和防疫档案，对易感动物实施动物标识制度，继续将全区动物标识及疫病可追溯体系应用于跟踪指导。同时，完成物资仓库、冷链系统的升级。按照“强化源头监管、保证全程监督”的要求，加强畜禽养殖场巡查，对养殖场的防疫条件、养殖档案、免疫记录、消毒记录、无害化处理记录等进行检查；采取突击检查、监督抽样相结合的方式，组织开展重大节日畜禽产品质量安全检查、强制免疫疫苗管理督查、产地屠宰检疫电子出证检查等专项检查行动。此外，结合从化无疫区工作实际和 12345 政府服务热线工单，重点查处未经检疫向无疫区输入动物及动物产品案件。

据悉，今年以来，我区严格按照《香港赛马会马匹输入广东省从化无疫区检疫监管试行程序》等文件要求，认真落实输入前的申报审批、输入时的查证验物以及输入后的检疫监管，确保输入到从化无疫区的马匹均为健康马匹。我区农业、公安、财政、交通、林业、环保、市场监管、海关等单位(部门)各司其职，密切配合，截至 11 月底，香港赛马会 93 批次 564 匹赛马顺利往返从化无疫区，为今后从化马场发展马产业、马经济奠定了良好基础。